



中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版
2024年12月9日 星期一 甲辰年十一月初九 今日四版
总第16441期 1950年4月10日创刊 延安新闻网:www.yanews.cn

习近平同志《论坚持和完善人民代表大会制度》出版发行

新华社北京12月8日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论坚持和完善人民代表大会制度》，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

这部专题文集，收入习近平同志关于坚持和完善人民代表大会制度的重要文稿37篇，其中部分文稿是首次公开发表。

人民代表大会制度是我国的根本政治制度，是从中国土壤中生长起来的全新政治制度，是人类政治制度史上的伟大创造。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央立足新的历史方位，全面加强党对人大工作的领导，大力发展全过程人民民主，积极推进国家治理体系和治理能力

现代化，进一步健全人民当家作主制度体系，与时俱进修改宪法，召开党的历史上首次中央人大工作会议，健全人大组织制度和工作制度，推动人大工作取得历史性成就。习近平同志从坚持和完善党的领导，巩固中国特色社会主义制度的战略高度出发，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，深刻把握社会主义民主政治发展规律，系统总结党加强社会主义民主政治建设的实践经验，持续推进人民代表大会制度理论和实践创新，提出一系列新理念新思想新要求，形成了习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，为新时代新征程坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度提供了根本遵循。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

“苹果县长”的三本增收账

人民日报记者 张铁 张丹华

初冬时节，苹果刚摘完，清园、剪枝、储存、销售，活儿还不少。

负责“抓苹果”的陕西延安市洛川县副县长张军旗坐不住，又出来“看苹果”。

延安苹果不一般。

习近平总书记2022年到延安考察时指出，“陕北的气候、光照、纬度、海拔等非常适宜发展苹果种植”，“这是最好的、最合适的产业，大有前途”。

张军旗说：“我们得种好、管好、选好、卖好、加工好，把苹果产业持续抓好。”

交口河镇京兆村的苹果园里，矮砧果树整齐排列，林上拉着防雹网，树下滴灌润土壤。

见到果农李清权，张军旗算起“果园增收账”——

这几年，洛川县推行“以株代亩”改革，每亩种110棵苹果树，论树不论地，各家土地有效整合，方便规模化经营。

“施肥、杀虫，田间管理的活，机器统一做。套袋、摘果，果树打理方面，各家自己干。”李清权说。

“种苹果也得搞现代化。生产成本每亩9000元降到6000元，产量还翻了番。”张军旗帮着算账，“一棵树结200多个苹果，最少卖280元。老李家5亩地，收入超过12万元。”

老庙镇王掌柜果业，张军旗想算算“果企增收账”——

车间里，只要把苹果放上智能

选果线，就能按大小、颜色、糖度等自动分拣。

这样的选果线，洛川已建成40条。“数智技术赋能，传统产业升级。”张军旗接着算，全县九成苹果做到了精细化分选，平均每公斤多卖1元至2.4元，带动果农增收4.8亿元。

下一站，洛川苹果现代产业园。这次要算“果商增收账”——

每天，洛川的752户电商、约8000家网店，发出4万至5万单苹果。网上卖苹果，物流降本增效很重要。

园区的电商创业基地是个半圆形建筑，内圈123家门店，地下配有冷库，外圈是物流企业。网上下单，

店里出货，店外装车，园区集配，苹果发货价便宜了1/3。

张平平2015年回乡卖苹果，这些年，从做经销到搞直播，再到流转100亩果园，产运销一体。

“今年收入咋样？”张军旗问。张平平竖起食指。张军旗点头：“过百万元了，又上新台阶！”

三本增收账，也是生产、销售和物流环节的改革账。

目前，洛川有53万亩苹果园，95%的农户种苹果、卖苹果。2023年，洛川苹果产量114万吨，九成果农户均年收入超过10万元。

“壮大县域富民产业，是改革要求，更靠改革助力。”张军旗说，“走高质量发展之路，洛川苹果会更甜。”

强信心 稳预期 助增长

守好“饭碗田” 种得“粮满仓”

记者 刘彦

仓廩实，天下安。

近年来，延安市坚决把稳定粮食生产作为“三农”工作的头等大事，把粮食安全作为乡村振兴的首要任务，持续建良田、强良技、施良策，全市粮食生产根基更加坚实。

良田变“良田”

粮食生产根本在耕地。保障国家粮食安全，走农业现代化道路，建设高标准农田是重要抓手之一。

今年4月份，在延川县张家滩镇高标准农田项目现场，推土机、挖掘机分工作业，对产量低、碎片化永久性农田进行平整，把“小田”变“大田”。张家滩镇谭家河村党支部书记李进说，土地平整完，农民施肥耕地播种灌溉，都能够实现机械化、标准化生产。

同一时间，延川县郑庄镇郑庄村村民已经在建设好的高标准农田上开始春耕春种。村民王保生说，高标准农田地势平坦、土壤肥沃，对农民来说，可以高效种庄稼，产量产值都有保障。

郑庄镇郑庄村经济合作社理事长苏小兵说：“通过高标准农田建设项目契机，我们整合全镇所有农机，成立了合作社，在全镇开展机械化作业，不仅降低了种植成本，还壮大了村集体经济。”

延川县始终把高标准农田建设作为发展现代农业、实施乡村振兴的基础。今年，全县建设高标准农田2.29万亩，在5月初完成了所有高标准农田建设土地平整工作，并按期交付农民使用，为全县粮食安全打下坚实基础。

盛夏时节，万物并秀。走进宝塔区甘谷驿镇唐坪川流域，大片高标准农田上，玉米挺拔，红薯葱茏，不少农民正在田间利用低压灌溉系统充分浇灌作物。

“原来这片都是坡洼地，地不好耕，水不好浇，不少农户就给撂荒了。”甘谷驿镇罗家湾村村民罗维阳说，唐坪川流域生态保护修复项目的实施，把坡洼地变平坦地，配套现代化排洪灌溉设施，让农民种庄稼省心省力、高效高产。

为有效推进黄河流域生态

保护和高质量发展，宝塔区启动实施甘谷驿唐坪川流域生态保护修复项目。“项目分三期实施，以唐坪川流域为骨架，统筹山水林田湖草各要素，将治山、治水、治田有机结合，在解决生态环境问题的同时，将‘窄田’变‘宽田’，把‘小田’变‘大田’，持续改善区域生产生活条件，推动当地特色农业产业发展。”宝塔区农村综合改革服务中心项目技术负责人肖博文说，项目的实施实现了唐坪川流域从“沟洼台地，山崩光秃秃”到“沃野农田，林草盖坡洼”的转变。

通过一个个高标准农田项目的实施，延安持续让“小田”变“大田”、“碎田”变“整田”、“粮田”变“良田”，有力促进了农业机械化、水利化、信息化、标准化生产。今年前十月，全市复耕复种撂荒地3.66万亩，续建、新建和改造提升高标准农田14.88万亩，为“延安碗”盛更多中国粮打下愈加坚实的根基。

良技提单“产”

金秋十月，在全市玉米生产

实地测产评估中，黄龙县三岔镇孟家山村百亩攻关田实测最高亩产达1213公斤，位居全市第一，在去年亩产1120公斤基础上增加了93公斤，再创历史新高。

今年10月14日至23日，延安市农业农村局会同国家统计局延安调查队，对全市玉米增密度提单产项目百亩攻关田、千亩示范方、万亩示范片进行田间实收测产。经过工作人员对随机抽取的24个示范点亩株数、穗粒数、千粒重、含水量等因素的综合评估，涌现出了众多800公斤、900公斤、1000公斤的高产田。

“今年是粮食大面积单产提升的第一年，我们在全市抓建了108个百亩攻关田、23个千亩示范方、9个万亩示范片，平均亩产达到924.3公斤。”延安市农业农村局副局长魏俊说，全市玉米高产田亩产呈现出“一超多强”喜人局面，其关键在于选用优良品种，大力推广应用全膜覆盖、水肥一体化、病虫害综合防控和一喷多促等技术，从而使粮食大面积提单产成效显著，也为下一步选优品种、熟化技术提供了科学依据。

(下转第二版)

以法治之力守护巍巍宝塔山

《延安市宝塔山保护条例》明年五月一日施行

本报讯（记者 杜音樵）近日，记者在延安市人大常委会了解到，《延安市宝塔山保护条例》（以下简称《条例》）已于9月20日经市第六届人大常委会第二十次会议通过，11月27日经省十四届人大常委会第十三次会议批准，将于2025年5月1日起施行。据悉，这是延安首次专为一座山立法。

宝塔山，又名嘉岭山，位于延安市宝塔区，海拔1135.5米，因山上的标志性建筑岭山寺塔而得名。山上不仅有宝塔，还有烽火台、摘星楼、嘉岭书院、古城墙等文物古迹及诗词碑、纪念林等。1956年8月，陕西省人民政府公布“延安宝塔”为第一批陕西省文物保护单位。1996年1月，岭山寺塔被中华人民共和国国务院列为第四批全国重点文物保护单位。

延安宝塔是中国革命的精神标识，为进一步加强宝塔山的系统性、整体性保护，规范宝塔山管理和利用行为，延安市人大常委会制定了《条例》。《条例》坚持小切口，不设章节，共28条，分别从责任主体、保护范围、保护措施、文物利用及山体风貌治理等方面进行了规范。

《条例》的出台让文物保护有法可依。市人大常委会法工委法规科科长成玲介绍，《条例》从宝塔山的保护作为切入点，突出延安特色，坚持问题导向，从宝塔山生态综合治理，到对宝塔山文物的保护，再到文物的利用和革命精神的传承，多角度找准宝塔山保护和管理中存在的问题，用法治手段理顺管理体制机制、明确保护范围、保护措施。

宜川县延伸“融救助”服务——失独家庭不“独”行

记者 贺秋平 通讯员 胡梦丹 胡晓蒙



“双岗”责任人古欣雨（右）与老人话家常

“好着哩，都好着哩，党的政策好呀，让我们感到很暖心。”进入冬季，气温骤降，连日来，宜川县融救助中心联合社区失独老人帮扶人员，深入开展了走访辖区失独家庭的慰问活动，为这些在冬日里亟需关怀的特殊家庭送去了温暖。

在失独老人梁秀英家，老人握住融救助中心工作人员的双手久久不愿松开。今年87岁的梁秀英，家住云岩镇乾干行政村，43年前先后失去了丈夫和女儿，生活困难。“今年云岩镇工作人员联系我，说是给老人安排了‘双岗’责任人，责任人来给我们讲了很多相关政策，帮我们申请了补助，还经常带着生活用品来看望老人，老人的生活质量有了明显提高。”梁秀英的监护照料人安玲玲开心地说。

随着社会老龄化程度不断加深，失独家庭问题也日益凸显。今年以来，宜川县积极探索，不断拓展救助服务，将“融救助”向失独家庭延伸，聚焦失独家庭实际困难，从失独家庭基本生活、养老照护、医疗住房、精神慰藉等方面

入手，坚持问题共答，用心关爱、贴心帮扶，使“融救助”更有深度、更有温度。

今年9月，宜川县融救助中心创新性建立了政府主导、部门配合、社会参与的“双岗”失独家庭联系人制度，为每户失独家庭确定了1名乡镇（街道）干部和1名村（居）干部作为帮扶“双岗”联系人，实现了全县失独家庭“双岗”联系人全覆盖。

随着冬季的到来，排查失独家庭人员的身体健康和确保安全取暖成为融救助中心和“双岗”责任人的重点工作。融救助中心工作人员联合各乡镇（街道）的“双岗”责任人进村入户，走访失独家庭，了解他们的生活情况，细心嘱咐失独家庭人员注意冬季保暖和防滑，并检查了屋内的供暖设施运行情况，确保他们的冬季取暖得到保障。

家住宜川县德馨园安置小区廉租房的失独老人杨凤兰已经一个人生活了15年。“现在政策好，每个月都有补助，王鹏和罗鹏还经常上门送一些生活用品，陪我聊天，叫我有事打电话，这生活我很满足。”工作人员的到来一下子让86岁的老人打开了话匣子。（下转第二版）



冬日大棚农事忙

冬日延安，天寒地冻，但在甘泉县石门镇的温室大棚里，却满目春色。棚内蔬菜陆续开花，幼苗长势喜人，种植户们开始抢抓农时对蔬菜进行疏花授粉，大棚内呈现一派繁忙景象。

记者 赵合欢 摄

要像保护眼睛一样保护生态环境

